

编者按:

身边标杆,榜样力量。在中国共产党百年光荣历史中,党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用得到充分展现,涌现了无数与时代同步、与人民共命运、以赤诚铸忠诚、以初心赢民心的先进典型。在庆祝建党100周年之际,我们推出5个“时代先锋”专版,集中展示刚刚获评2021年全国和全省优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织的先进事迹,敬请关注。

身边标杆 榜样力量(一)

——2021年全国优秀共产党员、先进基层党组织,全省优秀党务工作者先进事迹

□记者钟瑜 涂家福 刘庆元 喻晓佩 李喆 实习生陈宇彤 文/图

全国优秀共产党员



袁守根倾心心血指导果农种植优质脐橙。

袁守根(信丰县人大常委会原副主任)

结下一生脐橙缘

袁守根是“赣南脐橙引种第一人”。他将自己的心血全部投入到脐橙事业当中,2019年12月,荣获全国离退休干部先进个人,袁守根作为赣州市唯一先进个人代表受到习近平总书记亲切会见。

他退休不退志,自愿兼任信丰县老科协顾问、信丰县老年体协顾问、信丰县钓鱼协会顾问等多个职务,多次拒绝私企高薪任职的邀约,不顾风雨、不计报酬奔波于信丰各大果园指导果农开展脐橙种植技术指导,带头执行县委、县政府各项决策部署。

他为赣南脐橙事业作出突出贡献。1969年底,他从湖南邵阳捎回了156株“华盛顿脐橙”苗开始试种,攻克一道道难题,探索总结出《控制夏梢,提高脐橙着果率》的经验文章;1980年,他摸索出改良土壤,增强有机质肥,提高脐橙质量的“山地果园套种优良绿肥”技术;1981年,他又从武汉带回了朋娜、纽贺尔等8个脐橙新品种,后参加全国出口柑橘柚柚优良品种鉴评会,朋娜在64个参评果品中独占鳌头;他精心呵护和培育的脐橙母本树繁衍了大余、宁都、寻乌、安远等赣州其他县的脐橙;1993年,赣州地区组织编写《赣南脐橙栽培》,又将脐橙育苗、定植、施肥、整枝、病虫害防治等知识和经验全部奉献给了赣南的果农……经过多年的培育、推广和发展,如今赣南已成为“世界橙乡”,赣州市已成为脐橙种植面积世界第一,年产量世界第三、全国最大的脐橙主产区。回望50年赣南脐橙发展史,让赣南人民实现“小康梦”的正是“赣南脐橙引种第一人”——袁守根。

他群众口碑好。在信丰脐橙名满国内的时候,袁守根已经离开信丰脐橙场两年。不管岗位怎样变化,“推广脐橙,让果农致富”都是他的“中心工作”。在抗冬眠(打霜)的季节,他挨个给熟悉的果农打电话提醒防冻。不管贫富贵贱、新老旧识,只要涉及脐橙种植、管理技术、品牌营销等方面的问题,他都毫无保留地传技术、出点子,得到过袁守根技术培训或指导的果农和企业不计其数。退休期间,袁守根从不同层面,提出建言献策文章30多篇达十余万字,对脐橙产业高质量发展发挥了有效的指导、参考和促进作用。即使在疫情期间,他仍通过电话、微信、视频聊天等方式在线上对果农进行“一对一”的精心指导,给果农在脐橙移栽、培土、施肥及虫害防治等方面进行耐心指导,帮助果农做好脐橙春管工作,给果农吃上“定心丸”。如今,袁守根“桃李满天下”,徒弟个个把他尊为赣州“脐橙之父”。

从引种赣南脐橙到助力群众增收致富,到带动脱贫攻坚,再到脐橙深加工,最后到助力乡村振兴、产业兴旺,袁守根仍在用初心丈量脐橙产业高质量发展的新时代长征路,并寄语果农们:全面建成小康社会,决不能让一个果农掉队!乡村振兴路上,要让脐橙更好地助力乡村振兴!

全国先进基层党组织

赣州市扶贫办机关党总支 脱贫攻坚扛大旗

近年来,市扶贫办党总支推进基层党建质量提升行动和“三化”建设工作全面落实,以服务和全面打赢脱贫攻坚战为着力点,持续巩固和深化党建促脱贫攻坚工作成效,推动建设“三表率一模范”机关。

打赢疫情防控脱贫攻坚两场硬战。面对新冠肺炎疫情冲击,全体党员和干部积极主动参与建设路社区疫情联防联控工作,得到了建设路社区干部和居民的一致好评。深入分析疫情影响,上报14篇《赣州市关于新冠肺炎疫情对脱贫攻坚影响分析应对情况汇报》,及时向上级提出对策建议,受到省扶贫办的肯定和表扬;紧盯薄弱环节、难点问题精准发力,着力解决困难群众返岗就业难、农产品滞销、临时性生活困难等问题;开展脱贫攻坚“集中攻坚月”行动,持续夯实“一收入两不愁三保障”基础;对11个贫困县开展脱贫攻坚督查工作,对9个非贫困县开展脱贫成效专项调查工作,全面检验脱贫攻坚成效;深入于都县、兴国县、宁都县、赣县区开展为期1个月大排查、大整改,为

如期实现脱贫摘帽扫除障碍、提升成色。

彰显创新血性干在实处走在前列。在全省率先推行“选准一个产业、打造一个龙头、创新一套利益联结机制、扶持一笔资金、培育一套服务体系”的“五个一”产业扶贫机制。全市产业扶贫联结贫困户25.75万户。脐橙、蔬菜、油茶产业成为重要的扶贫产业支撑,赣南脐橙成为全国产业扶贫范例。在全省率先探索实施城乡贫困人口疾病医疗补充保险,构建了健康扶贫“四道医疗保障线”,贫困人口住院医疗费用自付比例降到10%左右;推行先诊疗后付费,困难群众凭一张IC卡实现即时集中刷卡结算;向全市居民家庭发放277万套餐控油限盐套装,倡导健康饮食方式。在全国率先提出并实施农村保障房建设,建设一批农村保障房,兜底解决农村特困群体安全住房问题。在全省率先出台措施,聚焦相对贫困致贫主因,“缺什么补什么”,有效防止致贫返贫。

以“三化”建设推动党建脱贫“双提升”。以“三

瑞金市叶坪镇党委 担当实干谱新篇

瑞金市叶坪镇全镇有建档立卡贫困人口2308户8908人,7个“十三五”贫困村。近年来,叶坪镇党委以脱贫攻坚统揽全局,以基层党建“三化”为抓手,尽锐出战、担当实干,谱写了叶坪新篇章。2018年度叶坪镇被评为赣州市脱贫攻坚工作“先进乡镇”,2020年10月被授予江西省首批“五型”政府建设示范乡镇称号。

坚持党建引领,脱贫攻坚成效显著。镇党委推动党建工作与脱贫攻坚深度融合,以基层党建“三化”建设为抓手,推行“党建+精准扶贫”模式。用好叶坪丰富的红色资源,引导各级党员干部投身脱贫攻坚。精准扶贫以来,叶坪镇创办领办致富带富项目124个,建立党员创业基地16个,累计支持党员贴息贷款486万元,带领780户贫困户发展种养,实现就业。全镇贫困人口全部脱贫,7个“十三五”贫困村退出贫困村序列,实现高质量脱贫,打造了大胜、山歧、黄沙华屋、田坞、朱坊等一

批精准扶贫示范点。探索创新精准扶贫新路子、精准管理“五个一”工作法,得到省委、省政府主要领导充分肯定,并在全省作经验推广。2017年5月的全国产业扶贫现场会和2017年11月的全省现代农业发展暨产业扶贫流动现场会主要观摩点均设在叶坪,产业扶贫“五个一”的经验做法在会上得到推广。健康扶贫“四道保障线”政策、安居扶贫“五个一”做法在全省乃至全国推广。创新成立叶坪乡村振兴农业发展有限公司,探索入股分红法、资源出租法、招商引资法等多种经营方式,2020年全镇30个行政村村集体经济经营性收入均在10万元以上。

善于统筹谋划,产业发展遍地开花。叶坪镇500亩以上的规模化产业基地超过20个,蔬菜大棚面积超过其他乡镇总和,形成以蔬菜、特色水果、白莲、烟叶、蛋鸡等为主导的产业发展格局,2016年、2017年赣州市六大攻坚战流动现场会在叶坪

全省优秀党务工作者

吉志雄(寻乌县晨光镇党委书记、高布村驻村第一书记,全国供销总社直属机关党办二级调研员) 一线坚守写担当

2016年1月起,吉志雄从全国供销总社下派任寻乌县晨光镇高布村第一书记。五年多来,他三次任期满三次选择留下,把软弱涣散的高布村党支部带成连续五年先进的党支部……《人民日报》、央视新闻、《江西日报》、《旗帜》杂志专题讲述了他的先进事迹。

让贫困村旧貌焕新颜。2016年1月,他告别怀胎三月的妻子和5岁的女儿,只身来到高布村。通过走访,形成“双轮驱动”的脱贫思路:在高布村成立中合(赣州)农业开发有限公司,条件成熟后随即成立驻村公司党支部,与高布村党支部实现“双轮驱动”,村支部负责挖掘培育本土人才,驻村公司负责产业发展和经营管理。四年来,每年为高布村贫困户每户分红1000元,解决了15名贫困户村内就业,全村实现路灯亮化,建成集党群服务、新时代文明实践及

乡村直播基地为一体的便民服务中心,集种子农药化肥销售于一体的农业服务中心投入使用,村民生产生活设施得到极大改善。

一线书写忠诚与担当。2020年1月27日,四年扶贫任期已到,他主动申请到全国供销总社机关春节值班。当得知所帮扶村有4位武汉回来的乡亲在隔离观察且防疫物资奇缺时,他决定回到村庄。2月2日凌晨,辗转两千多公里,护送防疫物资到达村里,被群众赞为“寻乌县最快防疫物资快递员”。他个人花费2万多元,购买口罩2000多个,捐给高布村和医院急救中心。他成立防疫突击队,通宵执勤,推动春耕复种、复工复产,组织线上销售积压农产品超5万斤。

五年来,他在高布村建立大学生爱村交流群、大学生志愿者服务队、乡村振兴青年服务站等,引



吉志雄在蔬菜大棚内直播销售农产品。

导大家为家乡建设尽心出力,指导群团组织开展扶贫活动,组织首届全村大学生集体村播家乡特产,组织百香果产销对接会和上市发布会,解决村民的销售之忧。

杨有谷(市委组织部副部长、非公经济组织和社会组织工委书记) 十年精耕“党建田”

杨有谷任职市委组织部10年来,认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,精耕细作基层党组织建设“责任田”,推动赣南基层党建结出累累硕果:农村、城市两大板块和机关、事业单位、国企、非公经济组织、社会组织等领域基层党建工作全面提升,均创造了中组部和省委、省组部肯定推广的经验,在全省设区市委书记抓基层党建工作述职评议中实现“六连冠”。

他务实能干,实绩突出。倡导开展“五红”活动,让广大党员干部传承红色基因有载体。推动新建改造273个村(社区)活动场所。牵头实施村干部履职动力、能力、绩效“三提升”工程,助推乡镇干部“团圆计划”,稳定了基层干部队伍。三次牵头圆满完成村(社区)“两委”换届。推动市委出台政策,有效破解机关专职党务干部配备弱不愿干、非公和社

会组织党建工作没人抓不会抓等难题。

他思维敏捷,善于总结。推动基层党建“三化”建设与质量提升行动深度融合,高质量完成每年清单任务。创造性推进抓党建促脱贫攻坚工作,整顿提升软弱涣散村党组织,管好用好第一书记和驻村工作队,助推11个县(市、区)高质量脱贫摘帽。总结5类30多种发展模式,推动全市新型村级集体经济发展在全省领跑。将“南芳党建”树为全国律师行业党建标杆,探索社会化选聘专职党建指导员做法获省委书记批示,在全省率先整体完成城市社区管理体制变革,做法被中组部等刊载推广。

他善于传帮带,在实战中培养了一批高素质党务干部。他口碑好,有11个年度被评为优秀公务员,2018年被市委、市政府评为“脱贫攻坚优秀挂村县处级干部”并受表彰。



杨有谷与贫困户亲切交谈。